FT — Area e Volumes
Matematica

Nome:

0.

N.°:

°Ano

Turma:

portalmath

matemadtica online

(Fonte: www.iave.pt)

2019/20

Compilagdo de Exercicios de Exames Nacionais / Provas Finais,
Provas de Afericdo e de Testes Intermédios

Parte 1 - com calculadora

1. 0s contentores de recolha seletiva de lixo de uma praia vao ser
substituidos. O contentor atual tem a forma de um sdlido que pode Q
ser decomposto num cilindro e numa semiesfera com o mesmo raio, =4 '
como se representa na figura ao lado. i \__/ s
O futuro contentor terd a forma de um prisma reto de bases i E
quadradas, como também se representa na figura ao lado. 7.6Idm -
Relativamente ao contentor atual, sabe-se que: E E
« aaltura do cilindro é 7,6 dm; i E
« 0 raio da base do cilindro é 2,4 dm. ;__ <:_‘__§:Z_;:d]ﬁ‘\ '
O futuro contentor terd o mesmo volume e a mesma altura do v -:,—’L"‘ -
contentor atual. \/
Determina a medida da aresta da base do futuro contentor. ontonioraial RN EOmeon
Apresenta o resultado em decimetros, arredondado as décimas. Se procederes a arredondamentos nos calculos
intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.
Mostra como chegaste a tua resposta. 9Ano - Prova Final 2019 - 1.2 Fase - item 7
2. Uma cisterna tem a forma de um sélido que pode ser decomposto num cilindro =

e em duas semiesferas, como se vé na figura ao lado.
De acordo com a figura:

» 0 comprimento da cisterna é 6,4 m;
» o didmetro da base do cilindro é 2,4 m;

« as bases do cilindro e as semiesferas tém o mesmo didmetro.

= Area da basex altura

3 )
=—mr ,sendo r oraiodaesfera
3

A figura ndo estd desenhada a escala. Formulario:
V.. .
2.1. Determina o volume da cisterna. cilindro
3 <l
Apresenta o resultado em m™, arredondado as décimas.
< . P esfera

Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios,

conserva, pelo menos, trés casas decimais.

Mostra como chegaste a tua resposta.
2.2. Acisterna é colocada sobre a plataforma do reboque de um camiao.

Essa plataforma tem a forma de um retangulo com largura igualao  p

didmetro da base do cilindro e comprimento igual ao da cisterna.

Para sustentar a cisterna, a plataforma do camido foi reforcada
com duas barras metdlicas, coincidindo com as suas diagonais,

representadas na figura ao lado por [AC] e [BD].
A figura ndo estd desenhada a escala.
Determina o comprimento da barra representada por [AC].

Apresenta o resultado, em metros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

2.4m

A

9Ano - Prova Final 2019 - 2.2 Fase - item 5
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3. No telhado de uma casa, existe um painel solar incorporado
numa peca metdlica. O painel e a peca, em conjunto, tém a

forma de um prisma triangular reto cujas bases sdo 97.5 cm C

triangulos retangulos. 58,5 cm

oe B

Na figura ao lado, estd representado o prisma triangular E y
78 cm

reto [ABCDEF], modelo da peca metdlica. S
Os segmentos de reta [ EF| e [AB] sdo perpendiculares aos
segmentos de reta [ DF| e [BC], respetivamente.

3.1. Qualdos planos seguintes ndo é perpendicular ao plano que contém a face [ABFE] ?
(A) ABC (B) EAC (C) BCD (D) EFD

3.2. Nafigura ao lado, o painel solar esta representado pelo retangulo [ACDE].
As medidas da peca metdlica sdo as indicadas na figura: AB = 78cm, BC = 58,5cm, DE = 97,5cm e
AE = x cm (x > 0).

Admite que o volume do prisma [ABCDEF] é 445 000 cm’. Formulario:
Determina a area do painel solar. — 4 ,

P 5 o V isma = Area da basex altura
Apresenta o resultado em ¢m”, arredondado as unidades.

Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

3.3. Nafigura ao lado, esta representada uma das bases do prisma triangular reto [ABCDEF |, modelo da peca
metalica.

A peca metalica tem uma haste de reforco, representada na figura por [XY]
De acordo com a figura:

« oponto X pertencea [4B] eoponto ¥ pertencea [AC];

_ ) 58.5cm
« asretas XY e AB sdo perpendiculares;

« AB=78cm, BC=585cm e AX =52cm.

— A L oy
Determina o comprimento da haste, ou seja, XY . ‘3 i X B

. —52 cm— i
Apresenta o resultado em centimetros. i 78 cm ;

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
9Ano - Prova Final 2019 - Epoca Especial - item 5

4. Na figura ao lado, esta representado o prisma reto [STUVWXYZ], que é o0 esquema da secc¢do inclinada de uma

cama articulada. 7 ¥
As bases do prisma sdo trapézios. ’

Relativamente ao prisma, sabe-se que: U
. [STUV] é um trapézio de bases [VS] e [UT] , retdngulo no vértice V;

. [S)( WV] € um quadrado cujos lados tém 15c¢m de comprimento;
UV =Tcm.
4.1. lIdentifica, usando letras da figura, a reta de intersecdo do plano que contém a face [SXWV] com o plano
que contém a face [SXYT] .

4.2. Determina US .
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

4.3. Admite que o volume do prisma [STUVWXYZ] é 1250¢cm’ .

Determina UT .
Apresenta o valor pedido em centimetros, arredondado as décimas. Se procederes a arredondamentos nos

calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares. 9Ano - Prova Final 2018 - 1.2 Fase - item 5
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5. A Casa das Histérias Paula Rego é um museu de arte

v
localizado em Cascais. -
Na figura ao lado, a direita, representa-se, em esquema,
uma das partes desse edificio. S
No esquema, estdo representados o prisma reto de bases [/ Ry
quadradas [ABCDEFGH] e o tronco de piramide Kf , ()
[EFGHIJKL], da piramide reta de base quadrada ff
[EFGHV]. As faces [EFGH] e [UKL], do tronco de !
piramide, sdo paralelas. ,‘
Relativamente ao esquema, admite que: ;‘
« BC=9cm , CH=6cm e KL=3cm ; }:}I ““““ i
« a altura da piramide [EFGHV] é 24cm ; Fl- : &
+ adistancia entre os planos EFG e JKL é 16cm . Dil |
5.1. Qual das seguintes retas é perpendicular ao plano que contém a face [IJKL] ? ///
(A) BC (B) CH (C) HI (D) IL A B
5.2. Determina BH .
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas. Formulirio:

Apresenta todos os calculos que efetuares. ;
_ Area da basex altura

5.3. Determina o volume do tronco de piramide [EFGHIJKL] . Vpirdmide - 3

3
Apresenta o resultadoem cm™ .
Apresenta todos os cdlculos que efetuares. 9Ano - Prova Final 2018 - 2.2 Fase - item 5

6. No transporte maritimo de gas, usam-se, frequentemente, navios com tanques
esféricos.
Na figura ao lado, esta representado, em esquema, o casco de um desses navios.

Este esquema é composto pelo paralelepipedo retangulo [ABCDEFGH] e

pela pirdmide retangular irregular [BCHGI] , cujo vértice I pertence ao

plano que contém a face [CDEH] do paralelepipedo retangulo.

6.1. Identifica, usando letras da Figura 5, uma reta perpendicular ao E
plano definido pelas retas AG e BF'. D : C
6.2. Admite que AB=10cm e AD=3cm. S
— . 'F G
Determina BD .

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

6.3. Nafigura abaixo, estd representada a vista de cima de um navio de transporte de gas.

T2l " " N N

} X ]

Admite que os quatro tanques esféricos:
« tém 0 mesmo raio e espessura desprezavel;

. estdo colocados num compartimento com a forma de um paralelepipedo retangulo, encostados uns aos
outros e as paredes do compartimento, sem que sejam deformados;

. tém, cadaum, 33750m" de volume.

Determina o comprimento do compartimento onde estdo colocados os quatro tanques esféricos, designado por x .
Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as unidades.
Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
9Ano - Prova Final 2018 - Epoca Especial - item 5
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10.

Considera um cubo com 729 dm’ de volume.

Na figura ao lado, estd representada uma planificagdo desse cubo.
Determina a area da planificacdo do cubo.

Apresenta o resultado em dm*.
Mostra como chegaste a tua resposta.

8Ano - Prova Aferigdo 2018 - item 8

Na figura ao lado, estdo representados o prisma reto [ABCDEFGH]

de bases quadradas [ABCD] e [FGHE] e as piramides triangulares ? B
[AFGE] e [ASTR] cujas bases [FGE] e [STR] estdo contidas em i
planos paralelos. A | B
Os vértices S, T e R da piramide [ASTR] pertencem, respetiva- \\\ :
mente, as arestas [AF], [AG] e [AE] da piramide [AFGE]. \\\ i
8.1. Identifica uma reta paralela ao plano que contém a base \\ E
[FGHE] do prisma, recorrendo a letras da figura. I;\‘ |
8.2. Considera que: ,//\‘\:\
. §=6cm g el “'E\ T
« ST =4cm PP o, e R H
. AF =9cm /// \\\\
A figura ndo esta desenhada a escala. e AN
F G

8.2.1. Determina E .
Apresenta o valor pedido em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

8.2.2. Determina o volume da piramide [AFGE] .
Apresenta o valor pedido em e’
Apresenta todos os cdlculos que efetuares. 9Ano - Prova Final 2017 - 1.2 Fase - item 5
Na figura ao lado, estdo representados o cubo [ABCDEFGH] e a piramide [ABCDV] . E H
Sabe-se que:
« o vértice V' da pirdmide coincide com o centro do cubo; F G

s . 3
+ o volume do cubo é iguala 729 cm’ .

9.1. Em qual das opgdes seguintes esta designada uma reta secante e
ndo perpendicular ao plano que contém a face [ABCD] ?

(A)AH (B) AD (CQ)EH (D)ED
C
9.2. Determina o volume da piramide [ABCDV] :
Apresenta o valor pedido em e’ 4 B

Apresenta todos os cdlculos que efetuares. 9Ano - Prova Final 2017 - 2.% Fase - item 6

A figura ao lado representa um reservatério constituido por um cilindro de
altura AB e por uma semiesfera assente na base superior do cilindro. As bases
do cilindro e a semiesfera tém diametro BC .

.. < 3 .
O reservatério contém 50 m~ de dgua.

Sabe-se que:
» PB designa a altura que a 4gua atinge no reservatorio;
e AP=1,5m ;
«BC=4,4m .
A figura ndo estd desenhada a escala. e -
. ..  ~ =J__ Vv
Determina a altura, a , do reservatorio. p S

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as unidades.
Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios, conserva pelo menos duas casas decimais.

9Ano | Areas e Volumes
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11. Na figura ao lado, estdo representados um prisma reto [ABCDEFGH], de

bases quadradas, e um cilindro cujas bases estao inscritas nas bases do prisma.

Sabe-se que:
« AB=20cm ;
« adiferenca entre o volume do prisma e o volume do cilindro é igual a 3000 ¢’ .

A figura ndo estd desenhada a escala.

11.1. Identifica, recorrendo a letras da figura, uma reta perpendicular

N ) o ]

ao plano que contém a base [ABCD] do prisma. -

11.2. Determina CH .
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as unidades.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.
9Ano - Prova Final 2016 - 1.2 Fase - item 4

12. Na figura ao lado, estdo representados um cilindro e um prisma quadrangular E
regular [ABCDEFGH] de bases [ABCD] e [EFGH], inscritas nas bases do

cilindro. A altura do cilindro é iguala 5,3 ¢cm e o raio da sua base é igual a 3 cm. i
A figura ndo estd desenhada a escala. l G
|
12.1. Identifica, recorrendo a letras da figura, uma reta paralela ao plano que :
contém a base [ABCD] do prisma. |
D |
12.2. Determina o volume do prisma. /,::::’/ T~d2 :‘::\\
Apresenta o resultado em centimetros cubicos, arredondado as unidades. AR _ ‘:;, C
Sempre que, em cdlculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, e == -
no minimo, duas casas decimais. B

Apresenta todos os calculos que efetuares.

12.3. Determina a drea da superficie lateral do cilindro.
Apresenta o resultado em centimetros quadrados, arredondado as unidades.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

Mostra como chegaste a tua resposta.
9Ano - Prova Final 2016 - 2.? Fase - item 2

13. Na figura ao lado, esta representado um sélido composto por um cone reto de vértice V' e uma semiesfera.

A base do cone e a semiesfera tém centro no ponto C e tém raio AC . 14
Sabe-se que:
« AC=6cm Formulario:

_ Area da basex altura
L VA=156’I’I’Z Vcone: 3

A figura ndo estd desenhada a escala.

13.1. Determina o volume do sélido representado na figura.
Apresenta o resultado em centimetros cubicos, arredondado as unidades.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos,
conserva, no minimo, trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

A

13.2. Considera a superficie esférica de centro no ponto V' e que passa no

ponto A (esta superficie esférica ndo esta representada na figura).
Qual é, em centimetros, o raio dessa superficie esférica?

(A) 6 cm (B) 9 cm (C) 12 cm (D) 15 cm

9Ano - Prova Final 2016 - Epoca Especial - item 5 "
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14. NaFigura ao lado, esta representado um cubo.

Sabe-se que a drea total do cubo é 34,56 cm?.

Determina o valor exato do volume deste cubo.

3
Apresenta oresultadoem cm™.
Mostra como chegaste a tua resposta.

8Ano - Prova Afericdo 2016 - item 5

15. 0 Palicio Nacional da Pena esta situado em Sintra. Em julho de
2007, foi eleito uma das Sete Maravilhas de Portugal.
A figura ao lado a esquerda é uma fotografia de uma das torres
desse palacio.
Na figura a direita, estd representado um modelo geométrico dessa
torre.

O modelo ndo estd desenhado a escala.
O modelo representado na figura a direita é um sélido que pode
ser decomposto num cilindro e numa semiesfera.

P __J.

Sabe-se que: DEz----—-=3JC

« os pontos 4, B, C e D sdo os vértices de um retangulo;

« 0 raio da base do cilindro é igual ao raio da semiesferae é iguala3 cm ;
20 L. 3
« 0 volume total do sdlido é igual a 285 cm” .

15.1. Determina a altura do cilindro.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Sempre que, em cdlculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
15.2. Qual é o transformado do ponto A por meio da translagdo associada ao vetor R’ ?
(A) O ponto 4 (B) O ponto B (©) 0 ponto C (D) O ponto D

9Ano - Prova Final 2015 - 1.2 Fase - item 5

16. A figura abaixo a esquerda é uma fotografia da Sé Catedral de Lisboa, um dos monumentos mais antigos de Portugal.
A figura a direita representa um modelo geométrico de parte dessa catedral. O modelo ndo estd desenhado a escala.
O modelo representado na figura a direita é um sélido que pode ser decomposto nos prismas quadrangulares

regulares [ ABCDEFGH |, [LKNMHGJI| e [POROLITS]. ) . ;

Sabe-se que: p” ' o' R

* as bases dos trés prismas sdo quadrados, todos

geometricamente iguais;

« oponto M pertence ao segmento de reta [CH];
« oponto N pertence ao segmento de reta [Ol] ;

. ﬁ:ﬁ:9cm;

.m=§ﬁ.

« 0 volume total do sélido é igual a 248 cm’ .

16.1. Seja s adrea da base de cada prisma.
Determina s .
Apresenta o resultado em centimetros quadrados, arredondado as décimas.
Mostra como chegaste a tua resposta.

16.2. Identifica, usando letras da figura a direita, uma reta perpendicular ao plano ADE .

9Ano - Prova Final 2015 - 2.2 Fase - item 6 "
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17. Nafiguraao lado, esta representado um modelo geométrico de uma caixa.
Este modelo é um sélido que pode ser decomposto em dois prismas retos: o paralelepipedo
retangulo [ACDEFGIJ] e o prisma cujas bases sdo os triangulos [ABC] e [ GHI].

Sabe-se que:
« DE=DJ =15cm: G~ e ___ I
« CD=6cm ; |
« aalturado triangulo [ABC] relativa a base [AC] tem 6¢m de comprimento. I

- . N A 4
O modelo ndo esta desenhado a escala. pid C

17.1. Determina o volume total do sdlido. e

Apresenta o resultado em cm’. /
E D

Apresenta todos os calculos que efetuares.

17.2. Identifica, usando letras da figura, uma reta paralela ao plano ACI que ndo esteja contida neste plano.
9Ano - Prova Final 2014 - 1.* Chamada - item 5

18. Afiguraaesquerda é uma fotografia de um moinho de vento
de tipo mediterranico, grupo ao qual pertence a maioria dos
moinhos de vento portugueses.

A figura a direita representa um modelo geométrico desse

moinho. Este modelo é um sélido que pode ser decomposto

num cilindro e num cone. P

O modelo ndo esta desenhado a escala.

18.1. Relativamente ao solido representado na figura ao L_):“"
lado a direita, sabe-se que: 6 dm ]

» a base superior do cilindro coincide com a base do cone;
« a altura do cilindro é igual ao didmetro da base e é iguala 6 dm ;
« 0 volume total do sélido é 195 dm” .

Determina a altura do cone.

Apresenta o resultado em decimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

18.2. Nafigura ao lado, estd representado um esquema das velas de um moinho de vento.
Sabe-se que:
« os triangulos [ABO], [CDO], [EFO] e [ GHO] sao geometricamente iguais;
. ﬁ =5m N
« OE=0F =7m.
O esquema ndo esta desenhado a escala.

18.2.1. Determina a area do triangulo [ EFO].

C H

2 R .
Apresenta o resultado em m~, arredondado as unidades. D G
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
Sempre que, em cdlculos intermédios, procederes a arredon-

damentos, conserva, no minimo, duas casas decimais. E F

18.2.2. Admite que os segmentos de reta [ DH| e [ BF'| sdo perpendiculares e se intersetam no ponto O.
Qual é o transformado do ponto A por meio da rotacdo de centro no ponto O e amplitude 90° ?
(A) O ponto 4 (B) O ponto B (C) O ponto C (D) O ponto D
9Ano - Teste Intermédio - 21 margo 2014 -item 2
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19.

20.

Na figura ao lado, esta representado o prisma triangular reto [ABCDEF].
Sabe-se que:

« o triangulo [ABC] é retanguloem 4 ;
« AC=2cm ;
« AE =6cm ;

. . 3
» ovolume do prisma é 42cm’.

19.1. Construiu-se um cubo com volume igual ao volume do prisma representado na figura.
Qual é a medida da aresta desse cubo, em centimetros, arredondada as décimas?
(A)3.3 (B) 3,4 (€)3.5 (D) 3,6

19.2. Determina a amplitude do angulo ABC .
Apresenta o resultado em graus, arredondado as unidades.
Mostra como chegaste a tua resposta.
Nota - Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés casas decimais.

19.3. Identifica, usando as letras da figura, uma reta que seja concorrente com a reta CB e que ndo contenha

qualquer aresta do prisma.
9Ano - Prova Final 2013 - 1.* Chamada - item 7

O centro geodésico de Portugal continental situa-se na Serra da Melriga, préximo de Vila de Rei. Nesse local, foi
construido o marco geodésico que se pode observar na figura abaixo mais a esquerda.

Ao lado, na figura a direita, estd representado
um modelo geométrico desse marco
geodésico.

O modelo ndo estd desenhado a escala.

O modelo do marco geodésico é um poliedro
composto  pelo tronco de piramide

quadrangular regular [ABCDEFGH] e pela
piramide quadrangular regular [EFGHI] .
0 ponto J é o centro do quadrado [ABCD].

D B
20.1. Qual das retas seguintes é perpendicular ao plano ABC ? 4
(A) FG (B) 1J (C) ED (D) BD
20.2. Relativamente a figura acima a direita, sabe-se que:
« IJ=15cm ;
« AB=8cm :
« FG=3cm;

« o volume da piramide [EFGHI] é 6 cm’.

Sabe-se ainda que o volume, ¥, de um tronco de pirdmide quadrangular regular é dado pela expressao

V:ﬁ(L2+L><l+lz)

3

« h é aaltura do tronco de piramide;
. L é aarestadabase maior do tronco de pirdamide;

[ é aaresta da base menor do tronco de piramide. 5
Determina o volume do tronco de piramide [ABCDEFGH] .

Sugestdo: Comeca por mostrar que a altura da piramide [ EFGHI| é iguala 2 cm.

3 N )
Apresenta o resultado em c¢m™, arredondado as unidades.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
9Ano - Prova Final 2015 - Epoca Especial - item 5 "
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21. Na Figura A, estd representado um recipiente cilindrico que se encheu com um liquido
colorido. Nesse liquido, mergulhou-se um cubo cuja aresta é igual a altura do cilindro.
Tal como a Figura B sugere, o cubo ficou assente na base do recipiente.
21.1. Qual é a posicdo do plano que contém a face superior do cubo em relagdo ao
plano que contém a base do recipiente?

21.2. Admite que: Figura A
« aaresta do cubo mede 6¢m ;
« 0 raio da base do cilindro mede Scm .

Quando se mergulhou o cubo no recipiente, uma parte do liquido transbordou. '
.

Determina o volume do liquido que ficou no recipiente depois de nele se ter
mergulhado o cubo (Figura B).

Apresenta o resultado em cm3 ,arredondado as unidades.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

Nota - Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no

minimo, duas casas decimais. Figura B
9Ano - Prova Final 2013 - 2. Chamada - item 11

22. Ao lado, a figura de cima é uma fotografia de um barco rabelo, atualmente usado para transportar turistas na
travessia do rio Douro. A figura de baixo representa um modelo geométrico, em tamanho reduzido, da parte
coberta desse barco.

O modelo representado na figura de baixo é um sélido que pode ser

decomposto no cubo [BCDEKLMN] e no paralelepipedo retangulo
[ABEFGHLJ].

O modelo ndo estd desenhado a escala.
Sabe-se ainda que:

J— 1 —
* 0 ponto / pertence ao segmento de reta [BL ] e BI :EBL;

. 4B =2BC ;
* o0 volume total do sélido é 25 cm’ .

22.1. Seja a a medida, em centimetros, da aresta do cubo.
Determina o valor exatode a .
Mostra como chegaste a tua resposta.

22.2. Indica, usando as letras da figura de baixo, uma reta que passe no ponto / e seja perpendicular ao plano FGH .
9Ano - Prova Final 2012 - 1.2 Chamada - item 12

23. Afiguraao lado representa um modelo geométrico de uma rampa de skate.
O modelo ndo estd desenhado a escala.
Este modelo é um sdlido que pode ser decomposto no cubo

[ABCDEFIJ] e nos prismas triangulares retos [BHIFAG] e
[CKJEDL], geometricamente iguais. As bases dos prismas sdo

tridngulos retangulos. G 1 E L

Sabe-se ainda que: , g
CHI=5m H T K
. IHB =32°

23.1. Identifica, usando as letras da figura, a interseccao dos planos HIB e JCD.

23.2. Determina o volume do sélido representado na figura.
Apresenta o resultado em metros clbicos, arredondado as unidades.
Apresenta os calculos que efetuares.
Nota - Sempre que, em cdlculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés casas decimais.

9Ano - Prova Final 2012 - 2.2 Chamada - item 11 "
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24.

25.

26.

Na figura ao lado, a esquerda estd uma fotografia de uma choupana.

A figura da direita representa um modelo geométrico
dessa choupana. O modelo ndo estd desenhado 2 _
escala.

O modelo representado em cima a direita é um sélido
que pode ser decomposto num cilindro e num cone.
Sabe-se ainda que:

* a base superior do cilindro coincide com a base do
cone;

« a altura do cilindro é igual a altura do cone;

, . . 2
e a drea dabase docilindroé 12 m~;
e 3
« o volume total do sélido é 34 m”.

Determina a altura do cilindro.
Apresenta o resultado em metros, na forma de dizima.
Apresenta os calculos que efetuares. 9Ano - Exame Nacional 2011 - 1.2 Chamada - item 13

Na figura ao lado, estdo representados um paralelepipedo [ABCDEFGH] e uma piramide [HHDPC], sendo P

um ponto de [4B].

25.1. Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira? H _ G
(A) As retas DP e BC sao concorrentes.
(B) As retas DP e BC sdo ndo complanares. g
(C) As retas AB e HG s3o concorrentes. E "‘._‘ - F

(D) As retas AB e HG sdo ndo complanares. S
25.2. AdnE que: D ._‘.. C
. D P = 5 cm .....,-’ -.'..... '....‘ .........
- DPH =32° " e
L %% 00"
Determina a area do triangulo [DPH]. A P B

2 . .
Apresenta o resultado em ¢m™, arredondado as décimas.

Apresenta os calculos que efetuares.

Nota: Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés casas decimais.

25.3. Supde agora que o volume da piramide [ HDPC] é igual a 10cm’.
Qual é o volume, em ¢m’, do paralelepipedo [ABCDEFGH]?

9Ano - Exame Nacional 2011 - 1.2 Chamada - item 14

Ao lado, a figura em cima é uma fotografia de uma casa tipica da ilha da Madeira.
A figura em baixo representa um modelo geométrico dessa casa.

O modelo ndo esta desenhado a escala.

O modelo representado na figura a esquerda é um sélido que pode ser

decomposto num prisma quadrangular regular [ABCDEFGH] e num cone de

vértice J .
Sabe-se ainda que:

e 0 quadrado [EFGH], base superior do prisma, estd inscrito na base do cone;
» o diametro da base do cone é igual a diagonal das bases do prisma;

. E =4m ;

] E =3m ;

« 0 volume total do sélido é 57 m” .

Determina a altura do prisma.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as unidades.
Apresenta os cdlculos que efetuares.
Nota: Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva,

no minimo, duas casas decimais. 9Ano - Exame Nacional 2011 - 2.2 Chamada - item 10 I I

9Ano | Areas e Volumes Mais materiais de trabalho em www.portalmath.pt



27.

28.

29.

Na figura ao lado, esta representado o prisma triangular [ABCDEF].
Sabe-se que:

« o quadrilatero [BCDE] é um quadrado;
« otriangulo [ABC] é retanguloem A.

27.1. Usa as letras da figura para identificares duas retas que sejam
concorrentes nao perpendiculares.

27.2. Qual das opc¢des seguintes apresenta uma planificacao reduzida do prisma [ABCDEF] ?
(A) (B) (@)} (D)

C D C D C D

27.3. Admite agora que:

. CBA=30°;
« AC=8cm.
Determina a drea do triangulo [4BC].

Apresenta o resultado em cm’ , arredondado as unidades.

Apresenta os calculos que efetuares.

Nota: Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.
9Ano - Exame Nacional 2011 - 2.2 Chamada - item 12

Na figura ao lado, estd representado o sélido [ABCDIJGH] , que se
pode decompor num prisma reto de bases quadradas e num prisma
triangular reto.

Uma das faces laterais do prisma triangular coincide com uma das bases
do prisma quadrangular.

Este sélido ndo estd desenhado a escala.

28.1. Qual dos seguintes planos é concorrente, ndo perpendicular, com E
oplano ABC? g :

(A) UF (B) LJG (C) FGH (D) IDC ’ I

I

|

28.2. Determina o volume do sélido [ABCDIJGH], supondo que: 1) i e e
AB=8cm ; AF=4cm e FJ=T7cm o

3
Apresenta o resultadoem cm’.

. A B
Apresenta os calculos que efetuares.

Ao lado, a figura a esquerda é uma fotografia de uma caixa de
chocolates que o Manuel fez para vender num arraial.
Afigura a direita representa um modelo geométrico dessa caixa.

Relativamente a figura a direita, sabe-se que:
- [ABCDEFGH | é um prisma quadrangular regular;

- [EFGHI | é uma piramide quadrangular regular, de altura .

29.1. Qual é a posicdo da reta HG relativamente ao plano ABF ?
(A) Concorrente perpendicular

(C) Estritamente paralela

(B) Concorrente obliqua ,
(D) Contida no plano P A

29.2. Determina o volume, em cm3, do sélido representado na figura a direita, sabendo que: E:ch ;

Apresenta os calculos que efetuaste. 9Ano - Exame Nacional 2010 - 1.2 Chamada - item 13

9Ano | Areas e Volumes

BF =19¢m e L] =6cm.
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30. o Miguel e a Joana construiram uma caixa que servira para colocar

embalagens de plastico destinadas a reciclagem. A caixa tem a forma de
um paralelepipedo retangulo com 0,24 m> de volume.

Afigura ao lado representa um esquema da caixa construida.

Sabe-se que:

. E:1,2m
. Rij,Sm

Determina AE , em metros.
Apresenta os calculos que efetuaste. 8Ano - Teste Intermédio - 27 abril 2010 - item 11

A B

31. Aolado, na figura a esquerda, podes observar um comedouro de um camelo.
A figura a esquerda representa um modelo geométrico desse
comedouro. Este modelo ndo esta desenhado a escala. ]
Relativamente a figura a esquerda, sabe-se que:

- [ABCDI] é uma piramide reta de base retangular; gy ¥

. [ABCDEFGH] é um tronco de piramide de bases
retangulares e paralelas.

31.1. Qual é a posicdo dareta A/ relativamente ao plano EFG ? =i
(A) Concorrente perpendicular = 2 SR
(B) Concorrente obliqua i = ;
(C) Estritamente paralela g -
(D) Contida no plano

31.2. Determina o volume, em cm3, do tronco de piramide representado na figura acima, sabendo que:
« AB=48cm , BC=40cm , EF =30cm e FG=25cm.

- a altura da piramide [ABCDI| é 80cm e a altura do tronco de piramide é 30cm .

Apresenta os cdlculos que efetuaste.
Nota - Nos cdlculos intermédios utiliza sempre valores exatos.

31.3. Aolado, afigura a esquerda mostra um comedouro de um camelo.
Imaginou-se um triangulo retangulo [ABC], em que o

cateto [AB] representa o suporte do comedouro e o

cateto [BC] representa a sombra desse suporte. A
Afigura a direita é um esquema desse triangulo.
O esquema ndo esta desenhado a escala.
Sabe-se que: AB=1,26m e BC=0,6m.
Qual é a amplitude, em graus, do angulo ACB ?
. . C
Escreve o resultado arredondado as unidades. B
Mostra como chegaste a tua resposta. 9Ano - Exame Nacional 2010 - 2.2 Chamada - item 12
- . . . . ) L K
32. A familia Coelho vai mandar fazer floreiras em cimento. A figura ao lado € um ~p 0
esquema dessas floreiras: a regido mais clara é a parte de cimento, e a mais
escura é a cavidade que vai ficar com terra, para as flores. 1
O modelo geométrico das floreiras tem a forma de um cubo com 50 ¢m de aresta.
A cavidade que vai ficar com a terra tem a forma de um prisma quadrangular reto,
com a mesma altura da floreira e 40 ¢m de aresta da base. o
32.1. Determina, em centimetros cubicos, o volume da parte de cimento da floreira.
Apresenta os cdlculos que efetuares.
4 cm
32.2. Utilizando as letras da figura, identifica uma reta perpendicular ao plano A 50 cm B

que contém a base da floreira.

9Ano - Exame Nacional 2009 - 2.2 Chamada - item 13 "
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33. Ao lado, a figura a esquerda é a imagem de um monumento
situado no centro de uma cidade. Todos os blocos desse
monumento resultam de um corte de um prisma quadrangular
reto. A figura a direita representa o modelo geométrico de um
dos blocos do mesmo monumento.

33.1. Em relacdo a figura a direita, qual das seguintes
afirmacdes é verdadeira?

(A) Areta EG é paralela ao plano que contém a face [ABCD)].
(B)Areta EG é perpendicular ao plano que contém a face [4BCD].
(C)Areta FB é paralela ao plano que contém a face [ADGE].
(D)Areta FB é perpendicular ao plano que contém a face [ADGE].

33.2. Nafigura a direita, sabe-se que AB=2m e que AEB =35°.

Qual é, em metros, a medida do comprimento de [EB]?
Apresenta os calculos que efetuares e, na tua resposta, escreve o
resultado arredondado as unidades.

33.3. No sélido representado na figura ao lado, sabe-se que [ABCDEFGH] é

um prisma quadrangular reto, e que DA =DC=2m e DH=5m.

Qual é, em metros cubicos, o volume da piramide triangular sombreada?
Apresenta os cdlculos que efetuares e, na tua resposta, escreve o
resultado arredondado as décimas.

9Ano - Exame Nacional 2009 - 1.2 Chamada - item 12

34. No jardim do clube desportivo Os Medalhados, existem duas balizas como a
representada na fotografia ao lado.

A figura ao lado mais abaixo representa um esquema da baliza.
Os triangulos [4BC] e [DEF] sio retangulos em A e em D, respetivamente.
[BEFC] é um retangulo.

Nota: a figura ao lado ndo estd desenhada a escala.

34.1. Qual é a posigdo relativa entre o poste da baliza representada na figura ao C o

lado pelo segmento [AC] e o plano que contém a parte lateral representada
na figura pelo triangulo [DEF] ?

(A) Concorrente obliqua. (B) Estritamente paralela.
(C) Concorrente perpendicular. (D) Contida no plano.
_ _ _ B i
34.2. Sabe-se que: AB=120cm , BE =180cm e AC =160cm . A D

Determina a rea do retangulo [ BEFC] do esquema da baliza representada na figura ao lado.

Apresenta os calculos que efetuares e, na tua resposta, escreve a unidade de medida.
9Ano - Teste Intermédio - 9 fevereiro 2009 - item 11

L K

35. Ao lado, na figura a esquerda, esta representado
um esquema da piscina que a mae da Marta . %
comprou para colocar no jardim. A figura a direita
representa um esquema da base da piscina.

Na figura a esquerda, [ABCDEFGHIJKL] é um A D
prisma regular e BH =1,5m. ) - .
Na figura a direita, [ABCDEF] é um hexagono, * " -~

BC=2m e OM =-3m. B M C

B c

Calcula, em metros cubicos, a capacidade da piscina.

Apresenta os calculos que efetuares e, na tua resposta, escreve o resultado arredondado as décimas.

Nota: Sempre que, nos célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva trés casas decimais.

9Ano - Teste Intermédio - 11 maio 2009 - item 12.1 "
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36. Na figura ao lado estd representado um pddio constituido por trés
prismas quadrangulares regulares de bases iguais.

Sabe-se que:

- Todos os prismas tém drea da base iguala 2. 3

2
« A altura do prisma referente ao 2.° lugar é E da altura do prisma referente ao 1.° lugar.

1
« A altura do prisma referente ao 3.° lugar é E da altura do prisma referente ao 1.° lugar.

36.1. Supde que o volume total do pddio é igual a 15.
Qual é o volume do prisma referente ao 2.° lugar?
Mostra como chegaste a tua resposta.
36.2. Qual das condicdes seguintes traduz a relacdo entre o volume, V, e a altura, /4, de cada um destes prismas?

Vo2 1

V V V
A) —=2 B) —=— ) —=— D) —=15
()h ()h ()h3 ()h

3
8Ano - Teste Intermédio - 30 abril 2009 - item 9

37. Aolado, na figura a esquerda, podes observar um pacote de
pipocas cujo modelo geométrico é um tronco de piramide,
de bases quadradas e paralelas, representado a sombreado
na figura a direita.

A piramide de base [ABCD] e vértice I, da figura a direita,
é quadrangular regular.

37.1. Emrelagdo a figura a direita, qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?

(A) A reta DH é paralela ao plano que contém a face [ABFE].

(B) A reta CG é obliqua ao plano que contém a face [ABFE]. 5cm

(C) Areta CB é perpendicular ao plano que contém a face [ABFE].
(D) A reta HG é concorrente com o plano que contém a face [4ABFE]. 7

37.2. Determina o volume do tronco de pirdmide representado na figura a direita, sabendo que:

AB=12cm, EF =3cm e que a altura da piramide de base [4BCD] e vértice 1 é 20cm.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares e, na tua resposta, escreve a unidade de medida.
9Ano - Exame Nacional 2008 - 1.? Chamada - item 12

38. Na praia do parque de campismo existem barracas como as da fotografia abaixo.
Ao lado da fotografia estd um esquema da estrutura de uma dessas barracas.
No esquema:

. [ABCDEFGH] é um prisma quadrangular regular;
. [EFGHI] é uma piramide quadrangular regular;

. [[K] ¢ a altura da piramide [EFGH[];

. [[J] é uma altura do tridngulo [EFI].

As medidas de comprimento indicadas estdo expressas em metro (m ). 1,7m

38.1. Qual das seguintes retas é paralela ao plano ADH ? -
(A) 4B (B) IE (C) BF (D) EG . 1,2m
38.2. Sabe-seque IJ =1m.

De acordo com o esquema, determina o volume da barraca de praia.
Apresenta todos os calculos que efetuares e, na tua resposta, indica a unidade de volume.

9Ano - Teste Intermédio - 7 maio 2008 - item 9 "
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39.

40.

41.

Na figura a esquerda, podes observar uma rampa de pedra, cujo modelo geométrico é um prisma em que as faces
laterais sdo retangulos e as bases sdo tridngulos retangulos; esse prisma encontra-se representado na figura a
direita.

B

Sabe-se que, neste prisma de bases triangulares: AB = 300cm, BC =250cm e BE =42cm .

39.1. Emrelagdo a figura a direita, qual das seguintes afirmacgdes é verdadeira?
(A) O plano que contém a face [ABE] é perpendicular ao plano que contém a face [AEFD].
(B) O plano que contém a face [ABE] é paralelo ao plano que contém a face [AEFD].
(C) O plano que contém a face [4BE] é obliquo ao plano que contém a face [AEFD].
(D) O plano que contém a face [ABE] é coincidente com o plano que contém a face [AEFD].

39.2. Calcula a amplitude, em graus, do angulo £ .
Apresenta os cdlculos que efectuares e, na tua resposta, escreve o resultado arredondado as unidades.

39.3. Determina o volume do prisma representado na figura a direita.
Apresenta os calculos que efectuares e, na tua resposta, escreve unidade de medida.

9Ano - Exame Nacional 2008 - 2.2 Chamada - item 13

Na figura ao lado, estdo representados um quadrado [ABCD] e quatro F

triangulos geometricamente iguais.
Em cada um destes triangulos:

- um dos lados é também lado do quadrado; 4 B

+ 05 outros dois lados sao geometricamente iguais.

40.1. Quantos eixos de simetria tem esta figura? E G

40.2. Afigura anterior é uma planificacdo de um sélido.

Relativamente ao tridngulo [ABF] , sabe-se que:
. a altura relativa a base [AB] é5:
. AB=6.

Qual é a altura desse sélido?

Comeca por fazer um esboco do sélido, a lapis, e nele desenha o segmento de reta correspondente a sua altura.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares. 9Ano - Exame Nacional 2007 - 2.2 Chamada - item 5

H

Na fotografia (Figura A), podes observar um dos vulcdes
de dgua da Alameda dos Oceanos, no Parque das

Nacbes, em Lisboa. Estes wvulcdes expelem, 2 0
periodicamente, jatos de dgua.

Na Figura B, estd representado um cone de revolucao. B

A parte sombreada desta figura é um esquema do sélido

que serviu de base a construcdo do vulcdo de agua. 3

As medidas de comprimento indicadas estao expressas
em metros.

1,8m e 0,6 m sdo os comprimentos dos raios das duas
circunferéncias.

A alturadocone é 6m.
Determina, em metros cubicos, o volume do sélido representado no esquema a sombreado.

Indica o resultado arredondado as unidades e apresenta todos os calculos que efetuares.

Sempre que, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva duas casas decimais.

Figura A

Figura B

9Ano - Exame Nacional 2006 - 1.2 Chamada - item 7 "
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42.

43.

Na figura ao lado, esta representado um esquema da piscina

20

da casa do Roberto, esquema que ndo estd desenhado a
escala.

No esquema:
« as medidas estao expressas em metros;

. [ABCDEFGH] é um paralelepipedo retangulo;

. [UKL] é uma rampa retangular que se inicia a 0,6 m de

profundidade da piscina e termina na sua zona mais funda.

42.1. Utilizando as letras da figura, indica dois planos concorrentes.
42.2. Quantos litros de dgua serdo necessarios para encher totalmente a piscina?
Apresenta todos os célculos que efetuares. (Nota: 1m° =1000/itros )

H

9Ano - Exame Nacional 2006 - 2.2 Chamada - item 10

A Teresa e a Carla compraram uma tenda de campismo. A tenda tem a
forma de um prisma triangular, cuja base & um triangulo equilatero.
Nas instrucbes de montagem vinha o esquema representado em baixo.

43.1. Aentrada datendatem de altura (b), aproximadamente, 1,6 m.

. 3
Determina o volume da tenda, em m™.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares e indica o resultado
aproximado as décimas.

43.2. Para montar esta tenda sdo precisos os 7 ferros que estdo
assinalados com as letras de a a g, no esquema de montagem.
Indica dois ferros que, depois da tenda montada, fiquem:

43.2.1. Paralelos

43.2.2. Perpendiculares

9Ano - Prova Aferigdo - 2003 - item 2

Parte 2 - sem calculadora

44.

45.

Publicado a 17 de fevereiro de 2020.

Relativamente a figura ao lado, sabe-se que:
- [ABCDEFGH] é um prisma quadrangular reto; *
. [ABCDI| é uma piramide quadrangular regular;
- oponto / é o centrodaface [EFGH ] do prisma;
- 0 volume do prisma [ABCDEFGH] é 27 c¢m”.
Supde agora que ao prisma [ABCDEFGH | se vai retirar a piramide [4BCDI .

. 3 " . : . A .
Qual é o volume, em ¢m™, do sélido que se obtém depois de retirada a piramide ao prisma? F

H

G

9Ano - Teste Intermédio - 10 maio 2012 - item 9

Na figura ao lado, podes ver um cubo e, sombreada a cinzento, uma piramide
quadrangular regular.

A base da piramide coincide com a face [ABCD] do cubo. A L

B

C

O vértice P da piramide pertence a face [EFGH] do cubo.

45.1. Utilizando as letras da figura, indica uma reta que seja complanar com a
reta AC e perpendicular a esta reta.

45.2. Se a piramide da figura tivesse 9cm® de volume, qual seria o comprimento

da aresta do cubo?

Apresenta todos os calculos que efetuares e, na tua resposta, indica a unidade de medida.

9Ano - Exame Nacional 2007 - 1.2 Chamada - item 5

9Ano | Areas e Volumes
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